



## **Schriftliche Anfrage**

der Abgeordneten **Dr. Simone Strohmayr, Margit Wild SPD**  
vom 06.05.2021

### **Wiederholerinnen und Wiederholer an Bayerns Schulen**

Wir fragen die Staatsregierung:

1. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben im Jahr 2020 in Bayern das Schuljahr wiederholt (bitte nach Schularten, Jahrgangsstufen und Geschlecht und für die Schülerinnen und Schüler mit und ohne Migrationshintergrund getrennt angeben)? ..... 2
2. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben 2020 die 9. Klasse der Mittelschule in Bayern freiwillig wiederholt (bitte in Prozent der Neuntklässler, nach Geschlecht und für die Schülerinnen und Schüler mit und ohne Migrationshintergrund getrennt angeben)? ..... 2

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

# Antwort

**des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus**  
vom 02.06.2021

- 1. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben im Jahr 2020 in Bayern das Schuljahr wiederholt (bitte nach Schularten, Jahrgangsstufen und Geschlecht und für die Schülerinnen und Schüler mit und ohne Migrationshintergrund getrennt angeben)?**

In den beiliegenden Tabellen 1 bis 3 zu Frage 1 ist für die Grundschulen, Mittel-/Hauptschulen, Förderzentren, Realschulen und Gymnasien die Anzahl der Wiederholerinnen und Wiederholer im Schuljahr 2020/2021 in Aufgliederung nach der Jahrgangsstufe (Tab. 1), dem Geschlecht (Tab. 2) sowie dem Migrationshintergrund (Tab. 3) unter Angabe der Art der Wiederholung dargestellt.

Zu berücksichtigen ist, dass sich in der Schulstatistik die Definition für den Migrationshintergrund auf die drei Merkmale „Staatsangehörigkeit“, „Verkehrssprache in der Familie“ (Muttersprache) und „Geburtsland“ stützt. Ein Migrationshintergrund liegt bei einer Schülerin bzw. einem Schüler (aus schulstatistischer Sicht) genau dann vor, wenn mindestens eines dieser drei Merkmale in nichtdeutscher Ausprägung vorliegt.

Aus datenschutzrechtlichen Gründen unterbleiben Angaben, wenn Rückschlüsse auf einzelne Personen nicht ausgeschlossen werden können.

Für die Wirtschaftsschulen und Beruflichen Oberschulen liegen noch keine amtlichen Daten zum Schuljahr 2020/2021 vor. Ersatzweise wird daher auf die Daten des Schuljahres 2019/2020 verwiesen. Diese sind der Antwort des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus vom 10.12.2020 auf die Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayer (SPD) „Wiederholer an Bayerns Schulen II“ (Drs. 18/12024) zu entnehmen.

- 2. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben 2020 die 9. Klasse der Mittelschule in Bayern freiwillig wiederholt (bitte in Prozent der Neuntklässler, nach Geschlecht und für die Schülerinnen und Schüler mit und ohne Migrationshintergrund getrennt angeben)?**

In der nachfolgenden Tabelle zu Frage 2 ist die Anzahl der freiwilligen Wiederholerinnen und Wiederholer der 9. Jahrgangsstufe der Mittel-/Hauptschule im Schuljahr 2020/2021 in Aufgliederung nach Geschlecht bzw. Migrationshintergrund angegeben (absolut sowie anteilig an der jeweiligen Schülergesamtzahl).

**Tabelle zu 2. Freiwillige Wiederholer der 9. Jahrgangsstufe der Mittel-/Hauptschule im Schuljahr 2020/2021 nach Geschlecht und Migrationshintergrund**

Geschlecht – Migrationshintergrund	Schüler der 9. Jahrgangsstufe der Mittel-/Hauptschule im Schuljahr 2020/2021 insgesamt	darunter freiwillige Wiederholer	
		absolut	anteilig
<b>insgesamt</b>	<b>41 953</b>	<b>3 767</b>	<b>9,0 %</b>
männlich	23 532	2 184	9,3 %
weiblich	18 421	1 583	8,6 %
ohne Migrationshintergrund	24 547	1 765	7,2 %
mit Migrationshintergrund	17 406	2 002	11,5 %





Schulart - Migrationshintergrund	Schüler im Schuljahr 2020/2021 insgesamt	darunter Wiederholer			
		Wiederholer der eigenen Schulart		Wiederholer aus anderen Schularten	
		pflichtgemäß	aus sonstigen Gründen	pflichtgemäß	aus sonstigen Gründen
8					
ohne Migrationshintergrund	311 943	70	2 792	X	81
mit Migrationshintergrund	130 395	219	3 443	X	174
U					
ohne Migrationshintergrund	112 244	288	2 967	84	542
mit Migrationshintergrund	82 390	473	3 367	28	490
7					
ohne Migrationshintergrund	41 125	22	871	11	359
mit Migrationshintergrund	13 930	13	233	7	280
k					
ohne Migrationshintergrund	178 291	388	3 847	143	2 081
mit Migrationshintergrund	35 142	114	726	50	1 038
8				0	
ohne Migrationshintergrund	269 243	468	3 619	X	2 204
mit Migrationshintergrund	45 469	145	697	X	693

XAngaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelpersonen nicht gänzlich ausgeschlossen werden können.